Genetika koz0s és kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

MEGOLDASOK
1995 kozos érettségi
II. A PARADICSOM TERMESENEK TOMEGE (7 pont)
1. Minden egyes nagybetiis allél noveld hatdsa (150-30):6=20 g-nyi 1 pont

Ezért a DAEeFf Fi heterozigotak atlagos terméstomege 30 +3x20=90g 1 pont
2. A mindharom génre heterozigota Fi 8-féle ivarsejtet azonos aranyban képez. 1 pont

A kis bogyo6ju sziil6 egyféle ivarsejtet hoz 1étre. 1 pont

A bogydtomegek és a hasadasi arany 1:3:3:1;90:70: 50 : 30 g tdmeggel. 1 pont
3. A 90 g-osnak 3 nagybetiis all¢lt kell hordoznia.

Az utodok 1 : 1 ardnyll megoszlasa miatt a genotipusa lehetett

DDEeff vagy DDeeFf vagy DdeeFF

vagy ddEEFf vagy ddEeFF vagy DAEEff 2 pont

1995 kozos érettségi (részlet)

V. MUTACIO

5.30% N, 30% Fn, és 20% fn, 6sszesen 80% 2 pont
1996 kozos érettségi ]

VII. A PETUNIA VIRAGSZINE (9 pont)
1. A hasadasi arany alapjan kétgénes o6roklésmenet 1 pont
Sziilok lehetséges genotipusai: (EE) aabb x (EE) AABB 2 pont
Sziilok lehetséges fenotipusai: kék, illetve bibor 1 pont
(EE) AAbb x (EE) aaBB 2 pont
zold, illetve kék 1 pont

kék festék mindig jelen van, EE homozigota sziilok voltak

vOrds, illetve sarga festék nem volt minden kategdriaban

egyik sziild bb, masik BB

egyik sziil aa, masik AA

ha aa homozigo6ta, akkor B dominans allél nem érvényesitheti hatasat

aa (BB) ee x AA (BB) EE 2 pont

(A hasadasi arany kétgénes keresztezést jelent. Mind a voros, mind a kék pigment képzddése
biztositott. Fehér viragu az egyik sziild, ez aa genotipust feltételez a 2. bioszintézis ttban.)

1997 kozos érettségi

XI. A JUHOK BUNDAJA (7 pont)
1. dominéans-recessziv oroklésmenet
dominans jellegek: sima, sziirke; recessziv jellegek: gondor, fehér 2 pont
testi kromoszomakhoz kotott mindkét gén 1 pont
kapcsolt a két gén 1 pont
2. Az A keresztezésben az ivarsejtek képzodésekor génkicseréldodés tortént,
a B esetben nem 1 pont
3. AAbb x aaBB (mas megfelel? jeldlés is elfogadhato) 1 pont
4.C 1 pont

1998 kozos érettségi
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Genetika koz0s és kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

IX. A SELYEMLEPKEK TULAJDONSAGAINAK OROKLODESE (8 pont)

1. nemhez (X-kromoszomahoz) kotott 1 pont
recessziv jelleg 1 pont

2. X9 X9 him és XY néstény 2 pont

3. nemhez (X-kromoszéméahoz) kotott 1 pont
dominans jelleg 1 pont

4. heterozigota (X9X?8) 1 pont

5. andstényekben (hemizigdta formaban) €letképtelenséget okoz 1 pont

Megjegyzés: ertelemszeriien kell javitani; a genotipusok jelzésére barmilyen helyes jelolési mod
elfogadhato.

1999 kozos érettségi

IV. A LILIOM VIRAGSZINE (4 pont)
1. 7 (hétféle) 1 pont
2.1:16 1 pont
3. x) mindharom génre heterozigdta (AaBbCc) 1 pont
y) egy génre heterozigéta, a tobbire homozigdta recessziv
(Aabbcc, aaBbcc, aabbCc) 1 pont

Megjegyzés: értelemszeriien kell javitani.

1999 kozos potérettségi

VI. A GYUSZUVIRAG SZINE (7 pont)
1. kettd

2. nem, az ismertetett keresztezés utdodainak fenotipus-ardnya szabad kombinalodasra utal
3.B

4. fehéri: aaBB, fehéry: aabb, fehérs: aaBb
5.1/2

2000 kozos potérettségi (részlet)
III. VERCSOPORTOK

2. A-vércsoport - 0,5 valoszintiséggel 2 pont
AB-vércsoport - 0,25 valoszintiséggel

2000 kozos potérettségi (részlet)

I1. FULCIMPA (8 pont)

1. szabad fiilcimpa domindans, lendtt fiilcimpa recessziv 1 pont

2. D-ben mindkét sziild heterozigota Aa 1 pont
F-ben mindkét sziild6 AA vagy Aa 1 pont

3. Lehetséges, aa (apa) x Aa (anya) esetén 1 pont

Megjegyzés: mas betiijelzések is elfogadhatok. Csak a kévetheto gondolatmenettel ellatott
megoldasok fogadhatok el.
2001 kozos érettségi
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

IX. A BORSO TULAJDONSAGAI (5 pont)
1. dominans-recessziv 1 pont
2.1AA:2Aa:laa 1 pont
3. 100% lila viragu-zold hiivelyti 1 pont
4. 135 lila viraga-zold hiivelyt 1 pont

15 fehér viragu-sarga hiivelyli 1 pont

Csak kovetheto gondolatmenettel ellatott megolddasokra adhato pont!

2001 kozos potérettségi

lll. Kromoszoma-rendellenesség

1. DNS-bdl 1 pont
és fehérjékbdl felépld szerkezet a sejtmagban 1 pont
2. egyik ivarsejt: 22 testi kromoszoma + X
masik ivarsejt: 22 testi kromoszéma (ivari kromoszéma nélkul) 1 pont
3. a) dsztrogén és progeszteron koncentracio alacsony (hianyzik) 2 pont
b) tuszéserkentd (és sargatestserkentd) hormon szintje emelkedett 1 pont
4. nincs menstruacio 1 pont
5. igen, lehet vérzékeny, 1 pont
ha az anyja heterozigota volt a verzékenység génjére nézve, 1 pont

es a gyermek tdle a betegseg recessziv alléljat hordozo X-kromoszomat 6rékolte. 1 pont

2002 kozos érettségi

VIII. A BOGARAK SZIiNE (5 pont)

1.  FFXY és FIXY 1 pont
2. FFXX (n6stény) x ffXY (him) 2 pont
3.  FfXX (ndstény) x FfXY (him) 2 pont

Ertelemszeriien kell javitani.
Az ivari kromoszomak mas betiijelzése is elfogadhato, pl. X helyett Z, Y helyett pedig W.
Csak levezetessel, illetve indoklassal ellatott megoldasok értékelhetok.
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2002 kozos potérettségi

1l. A macskak bundaja

1. A fehér folt kialakulasat dominans allél hatarozza meg. igy lehetséges, hogy
heterozigdta fehérfoltos macskak utédai kdzott foltos és folt nélklli egyedek is
megjelennek. (A folt nélklliek pedig homozigdta recesszivek, és ezért utédaik is
mindig csak ugyanolyan fenotipusuak lehetnek). 1 pont

2. Afeladat szdvege szerint a dominans fenotipus gyakorisaga = 0,4375.
Ebbél kévetkezik, hogy a folt nelklli (recessziv) fenotipus gyakorisaga =

= a homozigota recessziv genotipus gyakorisaga q? =1 - 0,4375 = 0,5625. 1 pont

A recessziv allél gyakorisaga q = /0.5625 = 0.75. 1 pont

3. Ez akkor lehetséges, ha a fehérfoltos sziilé heterozigdta. 1 pont

(A folt nélklli allat biztosan homozigota recessziv.)

S ;g P - ;. 0,375

A foltos macskak kozt a heterozigotak gyakorisaga = —; = =0.857 1 pont
p°+2pg 04375

4. Az elsd utédnemzedék valamennyi egyede fehérfoltos — révid szér. 1 pont

5. A masodik utédnemzedék fenotipusaranya a 9:3:3:1 aranynak felel meg,
ami szabad kombinalodasra utal. 1 pont

Osszesen 7 pont

A masképp megfogalmazott helyes valaszokat és a mas megoldasi uton levezetett helyes
eredményeket is el kell fogadni.
Csak kdvethetd gondolatmenettel, indoklassal ellatott megoldasokra adhatd pont.

2003 kozos érettségi

IX. A KECSKEK SZARVA (6 pont)

1. X ivari kromoszéméhoz kototten, 1 pont
recessziv allél orokiti. 1 pont

2. Néstények: 50% XCOX& egyenes szarv, 50% X&X& gorbe szarv 2 pont
Himek: 50% XY egyenes szarv, 50% X&Y gorbe szarv 2 pont

Ertelemszeriien kell javitani. Mds helyes jelolés is elfogadhaté, de a megoldds csak kévethetd
gondolatmenettel egyiitt értékelheto.
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Genetika koz0s és kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2003 kozos potérettségi (részlet)

X. KETLAKI NOVENY OROKLODESE (10 pont)
1. a) HH és Hh /[csak mindkét genotipus felirasara adhato pont] 1 pont
b) hh 1 pont
2. a) Minden utod Hh genotipusu, porzos. 1 pont
b) Masodik utdédnemzedék nem johet létre,
mert a porzosok egymassal nem szaporodnak. 1 pont
3. HhLL x hhll 2 pont
4. HhLI és hhLI genotipustiak 1 : 1 ardnyban varhatok. 2 pont

A megoldas csak kovethetd gondolatmenettel egyiitt értékelhetd.

2004 kozos érettségi (részlet)

II. A LEDNEK TULAJDONSAGAINAK OROKLODESE

4. 1/4 1 pont
5. 1/4 1 pont
6. a kék—magas utodok aranya = 1/4 1 pont

Csak levezeteéssel ellatott megoldasok értékelhetok.
2004 kozos potérettségi

VIII. A tyukok tollazata

1. XBYQ x Xbxb 3 2 pont
2. 1/2 savozott tollu him, 1/2 egyszinu tollu nésteny 2 pont
3. Az YY ivari kromoszomakombinacio életképtelenséget okoz. 1 pont
4. savozott tollu him : savozott tollt néstény : egyszinl tollt néstény = 1:1:1 2 pont

Osszesen: 7 pont

Ertelemszertien kell javitani.
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2003 majus kozépszint

VI. Nvulak szérzetszinének oroklodése 15 pont
1. dominans-recessziv

7 AR

3. Aa

4. AA Aa (2 pont)

5. A fekete nyul Aa genotipusu (heterozigota) volt.

6. Nem. mert a fehér nyulak csak ,,a” allélt hordoznak. Igen, ha mutacié torténik. (Mindkét

valasz elfogadhato).

7. Tobb gén orokiti (génkolesonhatas 1€p £6l) 11l. egy génnek ketténél tobb valtozata is lehet.
Az eltéré genotipusi utodok kozott esetleg lehet letalis kombinacié is. (Barmelyik vélasz
elfogadhato).

Pt e WD OO
W= o

2003 majus emelt szint

VIII. A szintévesztés oroklése 15 pont

1. X kromoszomahoz kotddé recessziv mutacié (2 pont)
2 XSYS (mas bettijeldles 1s elfogadhato) (I pont)
I G (1 pont)
4. Igen, 1 pont

mert a fiuk anyjuktol kapjak X kromoszomajukat és igy 1/2 valoszintiséggel 6rokolhetik a beteg X°
kromoszomat. A fiuk beteg fenotipusat az X kromoszoman mar egyetlen recessziv allél is kialakitja
(hemizigocia) (1 pont)

5. Nem, 1 pont

mert a lanyok apjuktél egészséges X° kromoszomat kapnak. anyjuktél 1/2 valésziniiséggel kaphatnak
betegséget hordozd X kromoszomat. de ndékben a betegség csak homozigota genotipus mellett jelenik
meg fenotipusosan (birecessziv). 1 pont

6. A lanyok normalis szinlatastiak. 50%-uk genotipusa X°X°. 50%-uk genotipusa X°X°. (I pont)

7. A fiik 50%-a lehet normaélis szinlatasu, genotipusuk X°Y. (1 pont)
8. H
. I
10. H
11 I
12. H
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2005 majus kozépszint

III. Vércsoportok és oroklésiik 11 pont

1. Csak sajat vércsoportitol kaphat vért. /Végsziikség esetén: AB: mindenkitol, A: A-tél és 0-
tol, B: B-161 és 0-tol, 0: csak 0-tol. (Mindkét megfogalmazds elfogadhato, de a mdsodik

esetben fol kell tiintetni, hogy ez csak sziikséghelvzetben alkalmazhaté!) 1 pont
2 B 1 pont
3. Eva: i 1 pont

Adam: 1 1 pont
4. Kétpetéjiek 1 pont
5. Mert killénb6z6 az Rh vércsoportjuk. 1 pont
6. A-s vagy B-s. (Csak mindketid megnevezése esetén.) 1 pont
7. Sziiléskor az anya vérébe Rh-antigén kertilt, mely ellen antitestet

termelne. mely a kovetkez6 RH+ -gyermek vordsvértesjeit
pusztitana. A kezelés ezt elézi meg. (Mds jo megfogalmazds is

elfogadhato.) 1 pont
8. Dd (heterozigéta). 1 pont
9. Igen. lehet 1 pont
ha mindkét sziil6 heterozigota. 1 pont

2005 oktober kozépszint

VI. Az ABO vércsoportrendszer oroklese 7 pont
Minden helves vdlasz 1 pont.

1. Feleség: T* TP

2. Férje: 11

- A -

O g

4. 1

3 A

6. 1

7.1
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2005 oktober emelt szint

IV. Az ABO veércsoport oroklodése — csaladfaelemzés 8 pont
Minden helves vdlasz 1 pont

1. ldiko: A 1B,

2. Zoltan: I® i,

3. Béla: I* §,

4.Sarolta: I i,

5. Zalan: T* 1,

6. Jend: 11,

7. 0 vércsoportl nem sziilethet
8. A és B vércsoportu

2006 februar kozépszint

VII. Nemzedékek es tulajdonsagok 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1 fejezete alapjan késziilt.

~

Az dbra forrdsa: Rédei P: Genetika Mezd6gazdasdgi, 1987, mddositva

i

L]

(Gregor) Mendel 1 pont
A homozigédta sargak utdédai mind sargak, ha pedig mindkét sziilé heterozigota, az utédok
kozt megjelennek a (homozigdta) zéldek is. (Adott esetben az énbeporzas miatt csak ez a

két lehet6ség van.) 1 pont

Az els6 utédnemzedék (genotipusa €s fenotipusa) az adott tulajdonsagra nézve egységes
(uniformitas). 1 pont

A magvak az F»-be tartoznak, 1 pont
mert a magok mar a beporzas utan keletkezé 1) nemzedék tagjai, s ezekben megjelentek a
homozigota recessziv zoldek — tehdt az F»-t alkotjdk. 1 pont
(Mds jo megfogalmazds is elfogadhato.)

,»C7 jelll (zold) magvak: aa 1 pont
,B” jelli (sarga) magok : AA és Aa 1 pont
10:12 (= 0.83) a sarga: €s 2/12 (=0,16) a z6ld magvak gyakorisaga 1 pont

A wvart 3:1 (0,75:0.25) arany csak nagyon nagy minta (sok keresztezés vizsgalata) utan
kozelithetd meg. (A gyakorisagok szazalékban megadva 1s elfogadhatdk.) 1 pont
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Genetika koz0s és kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2006 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IX. Genetikai tanacsadas 13 pont

A feladat a részletes kovetelménvek 6.2.1. fejezetén alapul.
Minden helves valasz 1 pont, ahol t6bb, ott jeloltiik.

1. 2 B 4.
B I I H
5. aa
6. Aa mindkettd (csak két helves genotipusra adhaté 1 pont)
7. Aa x Aa
A |a
A JAA |Aa
A |Aa |aa
1 pont
A beteg gvermek sziiletésének esélye 25% 1 pont
8. 50% 1 pont
9.0,25%0,5 = 0,125 (12,5%, 1/8) valosziniiséggel
Helves valasz: 1 pont,  indoklas 1 pont 2 pont
10. 75%. Az els6 sziilés kimenetele nem befolyasolja a masodikét.
Helves vdlasz 1 pont, indoklids I pont. 2 pont
2006 majus emelt szint (idegen nyelvii)
V. A fenilketonuria oroklése 12 pont
A valaszok alapja a kovetelményrendszer 6.2.1 és 4.9.2 fejezete.
1. A 1 pont
2. Magda aa 1 pont
3. Aliz Aa 1 pont
4. Aba Aa 1 pont
5 Enk aa 1 pont
6. Mark Aa 1 pont
1. I 1 pont
8. Igen, Ilona 1 pont
lehet egészséges (AA) vagy egészséges hordozo (Aa). 1 pont
/Mert édesapjatol (Richardtol) a ,,A” és a ,,a” allélt is 6rékolhette.
9. B 1 pont
10. A mérgezd anyageseretermékek atjutnak a méhlepényen
és karositjak a magzatot is. 1 pont
11. Nem lehet X-hez kotott, mert ha Sara beteg, apjanak, Abanak 1s betegnek kellene
lennie.(Az Y-hoz kotottséget kizartuk.) 1 pont
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2006 oktober kozépszint

VI. Kromoszomaszamok 8 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.3.4; 4.9.1; 6.1.1 és 6.2.1 fejezete alapjan késciilt.

1. fehérje

nuklemsav /DNS (mindketté megnevezése esetén) 1 pont
2 7 1 pont
Gk 14 1 pont
4, A kapcsolt tulajdonsagok génje1 azonos kromoszéman vannak. 1 pont
5 mitozis 1 pont
6. 2" 1 pont
7. 23 1 pont
8. meiozis 1 pont
2007 majus kozépszint

IX. Vércsoportok oroklodeése 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 6.1.1, 6.3.4 és 6.2.1 fejezete alapjan késziilt.

1. Mindhdarom helves betii beirdsa esetén 1 pont.

Egy él6lény, illetve sejt teljes genetikai allomanya. &
Egy teljes fehérjét kddold DNS szakasz valamelyik valtozata. A
Egy teljes fehérjét kédolo DNS szakasz. B
2. fenotipus

3. heterozigota

4. homozigéta

5. recessziv

I

7 A

3 H
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2007 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Az emberi testmagassag 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.2. fejezete alapjdn késziilt
1. X= testmagassag (cm-ben, hiivelykben, labban)
Y= gyakorisag, 1étszam (%, 6) 1 pont
(mindkettd helves megnevezése esetén)
2. 66 + 6,6 = 72.6 hiivelyk (vagy: 5.5 +0,55 = 6,05 1ab) 1 pont
3. Az eredetihez képest jobbra eltolt Gauss-gorbe. (Nem adhaté ra pont, ha a gérbe nem
érinti az X tengelyt.) 1 pont

Minden helyves vdlasz 1 pont.

4. Sok gén kolesonhatasa szabja meg. 1
3. A kormyezet erésen befolyasolja a gének hatdsanak megnyilvanulésat. I
6. Az egyes gének, illetve génviéltozatok (allélok) hatdsa 6sszeadddik. I
- A testmagassag szempontjabol kiilonb6zé genotipusu emberek fenotipusban |H
(testmagassagban) is biztosan kiilonb6zni fognak.
8. A testmagassag szempontjabol azonos genotipusu emberek (pl. egypetéji ikrek) | H
fenotipusban (testmagassagban) is biztosan azonosak lesznek.
0. Eloszlasa jellemz6 lehet egy zart emberi kozosségre (populaciora, népesoportra). | I
10. |Eloszlasaban a jellemz6 nemi kiilonbségek oroklottek. 1
2007 majus emelt szint
IV. Egy betegseg oroklodeése 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.2. és 6.3.1. fejezete alapjan késziilt.
1. H 1 pont
2. 1 1 pont
3¢ H 1 pont
4. H 1 pont
5. 6 (mindegyik beteg) 1 pont
6. B, C 1 pont
7. D 1 pont
8. A homozigdta recesszivek (tehat az egészségesek) aranya 2 = 0.64. 1 pont
Ebbdl: q=0,8 p=0,2. 1 pont
Azok a hazassagok eredményeznek kizarolagosan beteg gyermeket,
amelyekben legalabb az egyik sziilé homozigdta dominéns. 1 pont
E hazassagok ardanya p2= 0,04, azaz 4 % 1 pont
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2007 oktober kozépszint

VII. A hibajavito mechanizmusok és a daganatok 10 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.1.2 és 6.1.3. fejezete alapjdn késziilt.

1. A nukleimsavak (DNS, RNS) bazisai/nukleotidjai. 1 pont

2: B.D 1 pont

3. AD 1 pont

4. 52 1 pont

S D 1 pont

6. B 1 pont

7 C 1 pont

8. & 1 pont

9. Csomd6é az emlében. csomé a honaljban. valadék triillése az  emlobél,
behtuzdodo/fajdalmas/viszketé emlébimbo, elvaltozasok az emld bérén.
Legalabb két tiinet megnevezése esetén: 1 pont

10. Rendszeres onellenérzés/ orvosi sziirdvizsgalat. 1 pont

2008 majus kozépszint

VIII. Kromoszomapar 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4., 6.2.1. fejezetein alapul.
Az dbra forrdsa: www.dkimages.com/discover/previews/940/15013361.JPG

1. Osztédaskor 1 pont

2. Nem, mert az ivarsejtekben nincsenek kromoszomaparok / mert az ivarsejtek haploidok
1 pont

3. € 1 pont

4. H 1 pont

- S 1 pont

6. D 1 pont

i B 1 pont

8. A DE 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2008 majus kozépszint (idegen nyelvii)

X. Egy betegség orokléesmenete 8 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1 pontja alapjdn késziilt.
1. Recessziv allél, 1 pont
Meit a B és C jelt hordozo (egészséges) sziiléknek beteg
gyermekiik is lett. 1 pont
2. kiils6 elvalasztasu mirigyek 1 pont
3.
A i
D 15§
E Ff és FF is lehet
4 pont
4.

25%. Mert heterozigota sziiléparnak ekkora valosziniiséggel sziilethet recessziv homozigota
gvermeke.
Vagy: levezetéssel abrdzolva. Csak indokldssal. | pont.

2008 majus emelt szint (részlet)

VII. Sarlosejtes vérszegényseg 13 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.1.1., 6.1.2., és 6.2.1. fejezetein alapul.

A sarlosejtes foto forrdsa:
http.//’www.nim.nih.gov/medlineplus/ency/imagepages/1494.him

1. B 1 pont
2.GAC TGA GGA CTC CTE TIc AGA 1 pont
3.CUG ACU CCU GUG GAG AAG UCU 1 pont
1.C E 1 pont
5.D 1 pont
6. Bb x Bb (mads betiijel is elfogadhato, ha a kis-és nagybetii egyértelmiien
megkiilonboztethetd) 1 pont
7. homozigdta (recessziv) / genotipus jeltléssel is elfogadhato 1 pont
8. (természetes) szelekcid / korai halél 1 pont
9. nagyobb 1 pont
10. esokkenni fog / kiegyenlitédik 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2008 majus emelt szint (részlet)

IX.B Immunologiai jelenségek 20 pont
Az Rh-6sszeférhetetlenség 7 pont

A feladat a kévetelményrendszer 4.8.5 pontja alapjan késcziilt.

I, %€ 1 pont

2 B 1 pont

3. Dd (Vagy madas jeldlés, melvbdl egyértelmii a heterozigota genotipus). 1 pont

4. 0,5 (50%) 1 pont

5.

e Az elso tethesség alatt a méhlepény megakadéalyozza a magzati vorosvértestek
atjutasat az anya szervezetébe,

o ezért ekkor még nem lép fel anyai immunvalasz. /az Rh vércsoport elleni immunvalasz
csak a sziiletés sordan az anyaba bekeriilt magzati vér hatasara indul meg . 2 pont

2008 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)
X. A sarlosejtes veérszegényseg 11 pont
A feladat a részletes kovetelmények 4.6.1, 6.1.2 és 6.2.1 pontjai alapjan késziilt.

1. Vorosvérsejtjét/ testét. 1 pont

2 Rossz teljesitoképesség / fulladas / kimertiltség /A sejtek oxigénellatésa rossz lesz.
Azonos értelmii mds megfogalmazds is elfogadhato. 1 pont

3: Testi kromoszémahoz/ autdészémahoz, 1 pont
mert a betegség a fii- és lanytestvért egyarant érintette. 1 pont
(Mdskeént is megfogalmazhato).

4. Nem, mert a két beteg gyermek csak gy sziilethetett meg, ha mindkét sziilé
heterozigota volt, tehat (legalabb) két mutacionak kellett volna bekdvetkeznie.
(csak indoklassal) 1 pont

5. 0,25 (25%), mert ekkora a valdszintisége, hogy mindkét heterozigéta sziil6tél az
egészséges allélt kapja. (Indokléassal, ez lehet Punnett-tébla is.) 1 pont

2008 oktober kozépszint

VIII. Egy kiilonos betegség 10 pont
A feladat a részletes kovetelménvek 2.1.5., 6.1.1., 6.2.1. fejezetein alapszik.

A szoveg forrasa: Matt Riedley: Génjeink 53.-54.0. Akkord konyvkiado

1.A 1 pont
2. Két egészséges embernek sziilethet e betegségben szenvedd gyermeke 1 pont
3. bb (Itt és a tovabbiakban mas betijjel 1s elfogadhatd!)/ homozigodta recessziv 1 pont
4. Mindkét sziilé Bb / heterozigétak 1 pont
5. Nagyobb eséllyel o6rokolte / hordozza mindkét sziilé

ugyanazon betegség recessziv alléljat / génvaltozatat. 1 pont
6. Sziilethet, ha mindketten heterozigétak / Bb x Bb genotipustiak 1 pont
IR, 1 pont
8. Fehérjek 1 pont
9. Nukleinsav /DNS 1 pont
10. Fehérjébol 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2008 oktober emelt szint

VI. Oroklétt enzimhiany 11 pont
A feladat a részletes kivetelménvek 2.1.5., 4.4.2., 6.1.1., 6.1.2., 6.2.1. fejezetein alapszik.
A szovegek forrdsa:

Matt Riedley: Génjeink 53.-54.0. Akkord komvkiado

C:zeizel Endre: Az emberi oroklddés Gondolat, Budapest, 1983

1. Recessziven oroklodik, mert egészséges sziiloknek sziiletik beteg gyermeke. 1 pont
2. Csaladfa:

o0
O

d

" =

(A masodik generacidban a testvérek neme tetszéleges. A beteg gyermekek egyike lany is
lehet. Az dbran nem szerepld dédsziilok feltimtetése nem feltétleniil szitkséges.) 2 pont
Bontds: ha a rajz mutatia, hogy a kér gvermek beteg, és az osszes felmend fentotipusban
egészséges volt, de a szill6k unokatestvér kapcsolatdt nem helvesen dabrdzolta: I pont

3. Aa/ Aa
Vagy: Mindkét sziilé Aa / heterozigota (Mas jelolés is elfogadhato.) 1 pont

4. A sziilok heterozigoétak, 5 valoszintiséggel orokitik a hibas allélt,
wjabb beteg gyerek Y2 x %2 = V4 valdsziniiséggel sziiletik.

A levezetés keresztezési tabla segitségével is elfogadhato. 1 pont
5: Igen, Y. 1 pont
6. C 1 pont
7. Aés C 2 pont
8 He B (4 harom helyes betiiért) 1 pont
9. Tejcukorbonté enzim hianya / fenilketonuria

(Egv példa sziikséges. Mds jo példa is elfogadhatd.) 1 pont

2009 majus kozépszint

VII. Genetikai esettanulmany 7 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.5 és 6.2.1. pontja alapjan késziilt.

1. Péter: Dd Anna: dd 1 pont
2. A vorosvérsejtek felszinén / membranjan 1 pont

L I @ 1 pont
4. B 1 pont
3. B 1 pont
6. B 1 pont
7. Igen. ha a sziiletend6 gyermek Rh-pozitiv vércsoporti , akkor sziiletésekor az

immunizalédasa kovetkezik be. /
Nem, mert az els6 gyermek Rh-negativ, sziiletésekor nem immunizalédott az anya.
Bdarmelvik vdlasz csak indokldssal fogadhato el. 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2009 majus kozépszint (idegen nyelvii)

X. Az oroklodes alapjai 8 pont
A feladat a részletes kévetelményrendszer 6.2.1. fejezete alapjan késcziilt.
Minden helves vdlasz: 1 pont

@

bl ol

s el

diploid
homolog
heterozigdta
kiilonbsz6
kodominans
homozigota
kiilonboz6
fiiggetlen

2009 majus emelt szint

VII.

o W

Higiénikus mehek 9 pont

A nem higiénikus jelleg dominans a higiénikussal szemben.

/' A higiénikus recessziv jelleg. 1 pont
Kaphattak eltér6é eredményt, ha a méhkiralyné hordozta

a recessziv tulajdonsagot / heterozigéta volt.

(Ekkor az utédok felében megjelent a higiénikus viselkedés.)

Mads megfogalmaczds is elfogadhato. A 3. pontban alkalmazott jeldlésekkel a genotipus

levezetés is elfogadhato. 1 pont
aa Bb 1 pont
Aabb 1 pont
A kovetkezd geno- és fenotipusok az alabbi aranyban varhatok:

AaBD - nem higiénikus 0,25

Aabb - takarit, de nem nyit 0,25

aa Bb - nyit, de nem takarit 0.25

aa bb - higiénikus 0.25

Minden helves sor I pont. Ha a genotipusok és az ardnvok helvesek: 2 pont. Viselkedés
fenotipusok 3:1 ardanvaért nem jcr pont. 4 pont

6.

Szoros kapcsoltsag esetén (néhany rekombinanstol eltekintve) csak kétféle eltérd
tulajdonsagn utéd varhato kb. fele-fele aranyban.
Mas megfogalmazds, vagy a lehetéségek konkrét bemutatdsa is elfogadhato.

1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2009 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIII. Kukoricaszemek 10 pont
A4 feladat a kovetelményrendszer 6.2.1 pontja alapjdn késziilt.
Abra: Rédei P. Gvorgy: Genetika Mezdgazdasdgi-Gondolat, 1987

AaBb; ahol A=séarga és a = szintelen

B=g6mbolyii és b = rancos/zsugorodott jelleg allélja.
(Csak az allélok megnevezésével egviitt fogadhaté el. Barmilven betii hasznalhato, ha
a nagy- és kisbetii egyértelmiien elkiilonitheté. Azonos gén alléljainak jelolésére
azonos betii haszndlando. A tovabbi valaszokban a vizsgdzonak az itt megadott jelolést
kell haszndlnia.) 1 pont

4 pont

Fenotipus sarga gombolyt sarga rancos szintelen szintelen rancos
gombolyti

Genotipus AaBb Aabb aaBb aabb

Vart % 25 s

2
n
I~
h

Hibdtlan tabldazat — mind a 12 cella helyesen van kitdltve: 4 pont

3t

n

csak 11 cella van helvesen kitoltve: 3 pont
csak 10 cella van helvesen kitoltve: 2 pont
csak 9 cella van helvesen kitoltve: 1 pont
8 vagy kevesebb cella van helvesen kitoltve 0 pont

X (sarga, rancos): Aabb és Y (szintelen, gébmbélyii): aaBb
(Csak mindkét genotipus helves megjelolésével.) 1 pont

A tapasztalat szerint csak/ tilnyomo tobbségben kétféle fenotipus jelent meg / nagyrészt
sarga rancos és szintelen gombolyi magvak lathaték (vagy mas jo megfogalmazas)
1 pont

Az A és B gén szorosan kapcsolt / azonos kromoszoman (és egymashoz kozel)
helyzekednek el / az F1 nemzedék (szinte) csak kétféle ivarsejtet hozott létre: Ab és aB
1 pont
Ebben az esetben tobbségében sarga gombaélyi és szintelen riancos magvak lathatok.
(Vagy mas j6 megfogalmazas, amelybol vilagos a kiilonbség az 1. és méasodik kép kozott.)

1 pont

Az F1 nemzedék ivarsejtje1 (nagyrészt):AB és ab genotipustak voltak. 1 pont.
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2009 oktober kozépszint
VI. Védo vércsoportok 12 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5., 6.2.1. és 0.3.1. fejezetei alapjdan késziilt.
A szoveg forrdsa: Matt Ridlev: Génjeink Akkord Kiadé 156—157. o. nyomdn

1. I*I® (Elfogadhaté az AB jelslés is.) 1 pont
A sziiletendé gvermekek
lehetséges vércsoportjai: A B AB
A gyerekek lehetséges 25% /0,25 25%:1 0,25 50% /0,5
vércsoportjainak valoszintsége:
2
A vércsoportok helves felsoroldsa 1 pont
A valosziniiségek helyes megaddsa: 1l pont

3. Mert az AB vércsoportiiak gvermekei k6zott mindig lehetnek A és B vércsoportuak is.

| pont

4.
e Anya: 1% (Elfogadhaté az A0 jelolés 1s.) 1 pont
e Apa: i (Elfogadhaté a BO jelolés 1s.) 1 pont
e Gyerekeik lehetséges genotipusai: I, I*I®, 1%L, ii

/A0, AB. B0, 00 1 pont
5. Ellenélloképesség a kolerdval szemben: AB>A>B>0 1 pont
6. 0 1 pont
T Kevesebb 1 pont
8. 1/ recessziv /0 1 pont
9. Iranyito 1 pont
A vércsoportok jelolésére mds helyes forma is elfogadhato.
2009 oktober emelt szint (részlet)
IV. Gének, enzimek és anyagcsere utak 13 pont

A feladat a kovetelményrendszer a 4.2.3; 4.4.2; 4.8.4; és 6.1.2 feladatai alapjdan késziilt.

l. pepszin 1 pont

2. pajzsmirigy 1 pont

3. ultraibolya sugarzas 1 pont

4. Aaxaa 1 pont
Aa:aa=1:1, azaz 50% 1 pont

5 H

6. I

i H

8. I

B I

10. 1

i1. H

12.  Mert a taplalék fehérjéje 1s tartalmaz tirozint. 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2010 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VII. Mendel eredményei 10 pont

A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1 pontja alapjan késziilt.
Minden helyes valasz 1 pont.

1. A
g D
3. A
4. C
3 B
6. C
& D
8. C
9. D
10. C

2010 majus emelt szint (részlet)

IV. A mitokondrium 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.2.3, 6.1.1, 3.2.1, 3.2.2 pontjai alapjdan késziilt.

1. B I pont

2. A mitokondrium géneket az anyai szervezettdl kapja az utod. 1 pont

2010 majus emelt szint (részlet)

VII. Egy szem buza 12 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.1.4, 2.1.5, 2.3.4, 3.4.1, 3.4.3., 6.1.2 pontjai alapjan késciilt.
Az dbra forrdsa:

Szutorisz Frigves: A noveémyvildg és az ember Természettudomdanyi Konyvkiado, 1905

9 A homoldg kromoszomaparok osszetapadasa / parképzése nem lehetséges. / Nem
alakulnak ki homolog parok.

10. kromoszoma / genom mutacio / poliploidizacio
Onmagdaban a mutdcié nem fogadhaté el.

11. Egy masik, 7 par kromoszomat tartalmazo fajjal valo keresztezodés.

12.  Azigy létrejott teljes kromoszémaszam (21 db) megkettézédése (21 par).
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2010 majus emelt szint (idegen nyelvii)

II.  Oroklédések 10 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.1.2. és 6.2.1. pontjai alapjdan késziilt.
Minden jo helyre irt szam 1 pont.

Egyvgénes. dominans-recessziv oroklodések

7 P

X kromoszémahoz Dominans allélhez
kotott sroklodések kotott sroklodések

2010 oktober kozépszint

VII. Keseruseg 9 pont

A kép forrdasa: http://learn.genetics.utah.edu/content/begin/traits/ptc/

1. A 1 pont

. | 1 pont

3. Apa: Tt 1 pont

4. Anya: ft 1 pont

3. Petes: Tt 1 pont

6. Edit: tt 1 pont

7. Kovacs sziilok: Tt 1 pont
Mindkét sziilének heterozigétanak kell lennie, mivel a gyerekek kozott van érzé (Tt vagy
TT) és nem érzd (tt) 1s. 1 pont
Mas megfogalmazasban 1s elfogadhatd. Ha az érettségizd mas betlijelpart hasznalt a 2-7.
feladatokban, és azt kovetkezetesen tette, el kell fogadni.

8. természetes szelekcid 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2010 oktober emelt szint
VIII. Géntérkepezés 6 pont

A feladat az érettségi vizsgakovetelménvek 6.2.1 pontja alapjan késziilt

1. A két vagy tobb gén ugyanazon a kromoszoman (egymashoz kozel) talalhato.

2.3,5% /0,035

3.2,5% /0,025

4.1% /0,01

5. Minél nagyobb a rekombimansok gyakorisaga. annal nagyobb (az adott DNS molekulan
beliil) a két gén kozotti tavolsag / Elfogadhaté még. (kozelitéleg) egyenes ardnyvossdg

6.

A & B

Csak helyes sorrend esetében adhaté pont.
2011 majus kozépszint

VIII. Az Rh-vércsoport oroklodeése 7 pont

A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5, 4.6.1, 4.9.2. és 06.2.1 pontjai alapjan késziilt.

1. dd/ homozigota recessziv/ minden olyan jel6lés, amelyikbél kideriil, hogy
homozigéta recessziv 1 pont

2. Rh pozitiv. Indoklas: Gyerekei k6zott van Rh-pozitiv (a felesége pedig Rh-negativ,
tehat csak a férfitél kaphatta a D-allélt /antigént a gyermekiik. (nem fogadhato el,
hogy azért, mert apja Rh-pozitiv!) Csak indokldssal fogadhaté el. 1 pont

a2

Igen. Ha az édesapjuk heterozigota./ Ha Dd genotipusi volt az apa.
Csak indoklassal fogadhato el. 1 pont
4. Jankénal
Akkor, ha Rh-pozitiv a magzata. (Lehet részletesebb is: az els6 terhességnél még nem,
de ha a kovetkez6 i1s Rh-pozitiv lesz, akkor mar igen.) Pagy ha a gyermek apja
Rh-pozitiv. 2 pont
5. AéC 2 pont

2011 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IX. Veércsoportok 10 pont

A feladat az érettségi vizsgakovetelmények 6.2.1 pontjai alapjdan késziilt

1. ABO - A és B kodominancia / A és B 1s dominans a 0-val szemben 1 pont
Rh - dominans-recessziv 1 pont

p.

Egvén jele Genotipusa

Kazmér I'E Bs

Edit i rr

Aladér i Ri

Minden helves genotipus 1 — 1 pont 3 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

ARh . 1 pont
BRh 1 pont
AB Rh™ 1 pont
Adhat, 1 pont
mert Otto vérében nincsenek a B antigént kicsapo ellenanyagok. 1 pont

Mcds megfogalmaczas is elfogadhato, de onmagdban a ,, Mert nem csapja ki indoklds nem
elegendd. A valasznak immunolégiai tdjékozottsdgot kell eldrulnia.

2011 majus emelt szint (részlet)

IX. A rokonhazassag veszelye 11 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.2.1 és 6.3.1 pontjai alapjdan késziilt.
Abra: eredeti

i

Egészséges sziilloknek (a II/3. és II/4.-nek) 1s sziilethet beteg gyermeke. | pont

Nem, mert ebben az esetben a II/4. jeli fiu biztosan beteg lenne. 1 pont

Nem, mert ebben az esetben né nem lehetne beteg (itt pedig az I/3 jelii n6 az). 1 pont

Aa. (Mas jelolés is elfogadhato, ha a kis- és nagyvbetii egvértelmiien kiilonbozik.
Elfogadhato a ,,hordozd™ vagy a , heterozigdta” megnevezés 1s.) Indoklas: Hordoznia
kellett a hibas allélt, mert beteg gyermeke sziiletett. Vagy: mert apja homozigdta recessziv
volt.

Csak indokldassal fogadhato el. 1 pont

2/3 (66,6%). Indoklas: Mivel mindkeét sziilé hordozo, az egészséges utdédok 2/3 eséllyel
oroklik a recessziv allélt. / vagy levezetés Punnett-tabla segitségével. | pont

A hibas (a) allélre nézve homozigdta személyek gyakorisaga: qz(aa) =0,0001.

Ezért a hibas allél gyakorisaga: q = 0,01. 1 pont
Mivel a beteg személy a hibas allélt biztosan tovabbadja. a beteg gyermek sziiletésének
esélye ugyanennyi, q =0,01 (1%) 1 pont

A valészintiség 1. (100%, biztosan hordozza). 1 pont
0.5 (50%). 1 pont
0.25 (25%). (Mivel a n6 0.5 eséllyel heterozigota. €s ebben az esetben a hibas allélt

0.5 eséllyel adja tovabb, a férfi viszont csak hibas allélt adhat). 1 pont

A rokonhazassag tehat (ebben az esetben) 25-szeresére novelte a betegség
megjelenésének kockazatat. 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)(részlet)

V. Sejtosztodas 12 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer2.3.4. és 6.2.1. pontjai alapjdn késziilt.

Az dbra forrasa: W. D. Stansfield: Genetika. Panem, 1997.

T DE, De, dE. de Csak egviitt: 1 pont

8. »A” vagy ,,a” Csak egviitt: 1 pont

2011 majus emelt szint (idegen nyelvii)(részlet)
VIII. Vércsoportok 13 pont

A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.5. és 6.2.1. pontjai alapjdn késziilt.

I A 1 pont
2. [E 1 pont
3. IAI=>TA2>TA3=1B >  Minden helvesen beirt jel 1 pont, dsszesen: 4 pont
4. 1I/5 1 pont
Genotipus: JAITA2 Fenotipus: Al Egyiitt: 1 pont
5. A III/1 sziilé genotipusa: IA3i, az A1B vércsoporti sziiléé: A B 1 pont
Utédaik lehetséges genotipusat:
TA3 i
[Al [AI[A3 (AL Az utédok genotipusainak felirdsdért. 1 pont
Az utédok fenotipus megoszlasa:
50% Ay, 25% A3B, 25%B 1 pont
B 1A3B 1Bi
6. csak 0 vércsoportitél 1 pont
T E 1 pont

A feladatok megolddsa sordn az I“”, 1‘42, I“H, IB, i allél jelolések helvett az AI, A2, A3, B, 0
jelek haszndlata is elfogadhaté, amennviben kovetkezetesen torténik.

2012 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Mendel torvényei 8 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.2.1-2 pontjai alapjan késziilt.

Foto: Bankuti-Both-Csorba: Sokasdg és torténelem - kézirat

Minden helves valasz 1 pont.

1. Allél: génvéltozat. (Mds megfogalmazdsban is jo).
2: ‘B

3. B

4. D

5. A

6. B

7. AB

Q

=
2012 majus emelt szint (idegen nyelvii)
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

VII. Csaladfaelemzés

A feladat az érettségi vizsgakovetelmeénvek 6.2.1. pontja alapjan késZziilt.

vagy A vagy B vércsoportu

1. €

2. aaésnu

3. egészséges, €s

4. apatol: a ési;
anyatol: A és I?

5.

a) aési;

b) Aési;

9 pont

1 pont
1 pont
1 pont
1 pont

1 pont
I pont

I pont
1 pont

¢) rekombinaciénak / atkeresztezédésnek / crossing overnek kellett térténnie: 1 pont

2012 oktober kozépszint

VII. Kromoszomak
A feladat a kbvetelményrendszer 2.3.4 és 0.2 pontjai alapjdan késziilt.

1. B
2. A
3: 1B
4. B
5: Wi
6. D
7. B
8. D
9. A
10.C

2012 oktober emelt szint

VI. Oroklodések
A feladat a részletes kovetelménvrendszer 4.8.5., 6.1.2. és 6.2.1. pontjai alapjdn késziilt.
Eredeti dbra.
Minden megfelelé helyre irt szam 1 pont.

Heterozigota
genotipusu

2013 majus emelt szint

X 1vari kromoszoma-
hoz kotott
oroklodési

10 pont

8 pont

Homozigbta
genotipusu

Homozigdta recessziv
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

VI. Gének és muslicak 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.2.1. fejezetén alapul.
1. Apa:aabb Anya: AABB 1 pont
2 | pont
3. B.D I = 2 pont
4. B.E 1= 2 pont
5. Rekombinans utédok szazalékos aranya:
151+154 )
100 = 10,7 % -

1339+1195+154+151 o L. pont

6. Minél nagyobb a rekombinans utédok aranya, annal nagyobb az azokat meghatarozo két

gén tavolsaga. 1 pont

Mivel a testszin — csékevényes szarmy gének kozott a rekombinacids gyakorisag 17%. ami
nagyobb mint a bibor szemszin és a csékevényes szarny génjei kozotti 10,7%, ezért a
testszin-csokevényes szamny gének tavolsaga nagyobb. 1 pont

Mds megfogalmazads is lehetséges. Indokldas nélkiili valasz nem fogadhato el. Amennyviben
az 5. kérdésre adott valasza a hibds, de a 6. vdlasz logikailag helves, a 2 pont jdr.

2013 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VII. Veteményborso 11 pont
Az abra forrasa: Velich I. (szerk): Novénygenetika. Mez6Gazda Kiado, 2001.
A feladat a részletes kdvetelményrendszer 6.2.1 és 6.2.2. pontjai alapjdan késziilt.

1. H

2 3

G |

4. 1

5. H

6. X

7. 1

8. Az F; nemzedék nem koztes fenotipusu. / Az F| nemzedékben csak magas egyedek
vannak. / Az Fy-ben kb. 3:1 aranyu hasadas figyelhetd meg. / A magas s a torpe katego-
riak kozott nem folyamatos az atmenet. / A beltenyesztett sziiloi nemzedek magassag-
eloszlasa nem normal eloszlasn. (Egy indok emlitése elegendd.)

9. Nem teljesen azonos kdrnyezetbe keriiltek (vagy bdrmely kérnyvezeti tényezé nem
egyvenletes eloszlasanak megnevezése) / mas genek hatasa is befolyasolhatta a magassagot.

10. 25%

11. A
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2013 oktober kozépszint

IX. Mi lehet az oka? S pont
A feladat a kdvetelményrendszer 3.2.1; 6.2.1-2 pontjai alapjan késziilt.

| E]

Ha mindket sziilo heterozigota volt / hordozta a recessziv allelt akkor sziilethetett Rh-
negativ gyermekiik (0.25 eséllyel). Masként is megfogalmazhato, a levezetés is
elfogadhato.

A hajlam megnyilvanulasat erosen befolyasolja a kémyezet, illetve €letmod. / Ha a
hibas allel recessziv, hatasa nem nyilvanul meg a hordozokban. Masként is
megfogalmazharo.

Az egyik szemely immunrendszere felkésziiltebb. hatekonyabb volt / mar immunis
volt az adott betegsegre. Maskeént is megfogalmazhato.

A baktérium(tdrzs) idokdzben ellenallova valhatott az antibiotikummal szemben / Az
illetd személy szervezete masképpen reagalt a gydgyszerre, mint az atlag. Mdsként is
megfogalmazhario.

A mutaciokat és a rakos gocokat is az erds ultraibolya sugarzas okozza /

valosziniiségiiket ndveli. (Ez a sugarzas pedig kiilondsen erds lehet a déli érakban.)
Maskent is megfogalmazhato.
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2013 oktober kozépszint

X. Novénynemesitok

9 pont

A feladat a biologia erettségi részletes kdvetelmenyrendszer 6.2.1 pontja alapjan késziilt.

1: €

2: e

3. A

4. E

5 D

6. A

7. petesejtek / no1 ivarsejtek genotipusa
8. D

9. (Gregor) Mendel

2013 oktober emelt szint (részlet)

VII. Paradicsom-genetika 10 pont
A feladat a kdvetelményrendszer 2.1.3.; 6.1.1.; 6.1.2. és 6.3.1. pontjai alapjdn késziilt.
1.B 1 pont
2. A teljes. helyes DNS-szal sorrendjének megadasa 1 pont
382 | 383 |384 | 385 |386 |387

3 |G A A T T C 3’

3’ [ T T A A G 57
3. eredeti bazis: A mutacio utani bazis: G
Mindketto megnevezése esetén: 1 pont
4. eredeti aminosav: Glu.. mutacio utani aminosav: Gly..
Mindkefté megnevezése esetén: 1 pont

Genotipus 860 bp szakasz | 478 bp szakasz | 382 bp szakasz

5 min igen nem nem
6. Mm igen igen igen
7 MM nem igen igen

Minden helyesen kitdltott sor 1 pont. Osszesen:
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2014 majus kozépszint

IX. Oroklésmenetek 10 pont

A feladat a kiivetelmenyrendszer 6.2 pontja alapjan késziilt.

e 0 b

n

=1
WO wweEnn

— A OO -

2014 majus kozépszint (idegen nyelvii) (részlet)

IX. Tejcukor-érzéekenyseg 10 pont

A feladat a részletes kdvetelményrendszer 4.4.2., 4.4.3., 4.5.2.,, 6.1.2., 6.2.1. fejezetein alapul.
A széveg forrasa: www.laktozerzekeny.org

Az abra forrasa: hitp:/mwww._ facimonster.com/dk/science/encyclopedia/digesiive-system.himl

O e

8. BéE 1-1 pont, dsszesen: 2 pont
9. Aa és Aa
A: dominans allél a: recessziv / tejcukor-érzékenységet okozé allel. 1 pont

Mas betiijel is elfogadhato, ha a nagy- és kisbetiik egyértelmiien kiilonboznek. Csak a betiik
Jelentésevel egyiitt adhato pont.
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2014 majus emelt szint (idegen nyelvii)

V. Két tulajdonsag droklodése 10 pont
A feladat a kévetelményrendszer 3.4 és 6.2.1 pontja alapjan késziilt.

1.

|

8.

Az aranyok helyes folirasa esetén: 1 pont.
Mindket tulajdonsagra dominans 9
egyik tulajdonsagra dominans 3
masik tulajdonsagra dominans 3
mindkét tulajdonsagra recessziv 1

AaBb x aabb 1 pont

AaBb Aabb aaBb aabb 1 pont

A ket (vizsgalt) gén azonos kromoszoman van. 1 pont

Crossing over/ atkeresztezddeés / ket DNS molekula kdzotti allélkicserélddes. / Enzimek
elvagjak a DNS-t. kicserelodik két darab €s enzimek 1jra 0sszeragasztjak. 1 pont

3,9% (100 °95/2415). 1 pont
AéesF 1+1 pont

Az atkeresztezodeés a homolog kromoszomak parba allasakor torténhet meg., ami
(altalaban) a meiozis soran megy vegbe. 1 pont

A 1 pont

2014 oktober emelt szint
VIII. A platina bundaszin 8 pont

A feladat a részletes kivetelményrendszer 6.2.1 és 6.3.1. pontjai alapjan késziilt.

1.

| ]

[ %]

Heterozigota genotipus esetén platina. 1 pont
homozigota genotipus esetén vords szin alakul ki. 1 pont
Tetszoleges betuivel jeldlheto.

50% platina . 50% voros A két helves valasz egyiittesen: 1 pont
Aabb. 1 pont
aaBB. 1 pont
aabb 1 pont
aaBB x AADbDb 1 pont

A recessziv allel miukddese csokkent / karosodott / hibas, de heterozigotakban egyetlen
dominans allel miukddese (részben vagy egeszen) potolja ezt.
Mas, tartalmaban helyes megfogalmazas is elfogadhato. 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2015 majus kozépszint (részlet)

III. Véradas 9 pont

5. 0 vércsoportuak, aranyuk 32%. (Csak a megnevezés és a % egyiitt fogadhato el.) 1 pont
M 1 pont

7 AR 5 1 pont

2015 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. A tejcukor veszélyes? 7 pont
A feladat a kovetelménvrendszer 1.3. és 6.2. pontjai alapjan késziilt.

Az idézet forrdsa: hitps://www.egeszseg-portal. hi/egeszsegugyi-
tudastar/Betegsegek/Anvagcsere-es-hormon/Galactosaemia-678. html

L. ‘Bl 1+1= 2 pont
2 B 1 pont
3. D 1 pont
4. heterozigdta vagy homozigdta dominans lehet. 1 pont
5. tejcukormentes / tejmentes diéta (megfeleld tapszer) 1 pont
6. azonos aranyban sziiletnek beteg fiik és lanyok 1 pont

2015 majus emelt szint

V. Genetikai sokféleség 8 pont

A feladat a kovetelményrendszer 2.1.5., 5.4.3. és 6.1.1 pontjai alapjdan keésziilt.

Az izoenzim-vizsgdlat lefrasanak és a gélképnek a forrdsa. Pdsztor Erzsébet, Oborny Bedta
(szerk.): Okolégia (Nemzeti Tankonyvkiadd, 2007)

1. Magas genetikai diverzitas mellett jobb a populacié alkalmazkoddképessége. /

Noveli a populacié megvaltozasanak képességét. 1 pont
Barmilven hasonlo, az alkalmazkoddsra utalé valasz elfogadhato.
o B 1 =2 pone
. P 7 1 pont
4. Nem dominans-recessziv, mert a heterozigétakban (a 4. és 5. egyedben) mindkét allél
hatasa megnyilvanult. Mdasként is megfogalmazhato, de csak indokldssal egviitt jar az
1 pont
R SOy 1+1 = 2 pont

6. Tobb egyedben kellene megvizsgalni az enzimmintazatot. / Tobbféle enzim mintazatat
kellene megvizsgélni. / Fehérjék helyett a DNS-szakaszokat kellene 6sszehasonlitani.

1 pont
Bdrmely jo javasiat, mely akdr a mintavétel nagysdgdra, akdr a pontossdagdra utal.
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2015 majus emelt szint

II. Miért pusztul a nad? 9 pont
A feladat a kovetelményrendszer 2.3.4; 3.4.3 és 5.4.3 fejezetei alapjan késciilt.

Az dbra és szoveg forrdasa: A Balaton-kutatas ma, MTA Tihanyi Kutatointézet kiadvanya
Foto: eredeti

1. BésC 1+1 = 2 pont
2. 1 1 pont
< B > 1 pont
4. B 1 pont
5. E 1 pont
6. 60 ilyen négyzet volt, tehat

a naddal boritott tertilet (60/95)100 = 63,2%-ara terjedtek ki az ilyen kisméreti klonok.
1 pont
7. Osszesen 75 kiilonbozé klon volt,
95/75 = 1,3 mintavételi egység, azaz 1.3 - 16 = 20,8 m’ volt egy-egy klon atlagos
kiterjedése. Mas szamitdsi elv alapjan kapott eredmény is elfogadhaté a kovetkezé
intervallumban: 20,1-20,8 m 1 pont

8. Az alsoorsi nadasban / mert itt a kiilféldi adathoz képest joval tobbféle / kisebb kiterjedésii
klon / nagyobb genetikai valtozatossag volt jellemzo. 1 pont

2015 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

VIII. Fillcimpak és gének 10 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1 és 6.3.1 pontjai alapjdn késziilt. Az dabra forrdsa:
Campbell and Reece: Biology. Pearson Inc., San Francisco, 2008

1. Recessziv jelleg, mert szabadon 4ll6 fiilleimpaju sziildknek is lehet lenétt fillcimpéja
gyermeke. (Pl. A+B 2 F vagy H+I 2 L.) Indokldssal egyiitt 1 pont

2. Nem, mert ha igy lenne. a H jelii férfi nem lehetne szabadon allo fillcimpaju. (A recessziv
allélt ekkor az L 1any mindkét sziil6tdl kapta). Indokidssal egviitt 1 pont

3. Nem, mert akkor nem lehetne lenétt fiillcimpaji lany (méarpedig K és L lany). Csak
mndoklassal. 1 pont

4. E.M 1+1= 2 pont

5. 25% 1 pont

\

2015 oktober kozépszint (részlet)
IX. Egy recessziv jelleg oroklodése 6 pont

A feladat a kovetelményrendszer 6.11 és 6.2.1 pontjai alapjdn késziilt.

1. D 1 pont

2. A férfi sziilei egészségesek voltak, 6 mégis beteg (ez ugy lehetséges, ha mindkét sziil6je
hordozé volt.) 1 pont

3. A (két) beteg gyermek. 1 pont
aa 1 pont

4. A hibas allél ritka, ezért a sziiletendd gyermek csaknem biztosan heterozigéta (hordozo,
de egészséges) lesz. 1 pont
Mas joé megfogalmaczas is elfogadhaté.

5. Rokonokban nagyobb aranyban kozos a génallomany / nagyobb eséllyel fordul el6 a két
recessziv allél. 1 pont
Mas jo megfogalmazds is elfogadhato.
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2016 majus kozépszint

X. Gondor haj 6 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1 pontja alapjan késziilt.

Az dbra és a kép forrasa: Torrance, J.: Biology Multiple choice test Hodder Gibson, 2000
www.hairstvlemaps.com925-2Ultra-Curly-Halle-Berry

I. Gg 1 pont

2. Gyermekei1 kézt vannak egyenes hajiak, ez csak ugy lehetséges, ha apjuk hordozta a
recessziv allélt. 1 pont

3. A 1 pont

4. BésD 1+1 =2 pont

5. 75%, mert mindkét sziil6 heterozigéta, és a dominans allél ilyen eséllyel jelenik meg az
utodban. Elfogadhaté a tdblazatos levezetés is. 1 pont

2016 majus emelt szint

V. Haromféle egér 8 pont
A feladat a részletes kovetelménvek 6.2.1. fejezete alapjan késziilt.

A foto forrdsa:

www. tankonyvtar.lnv/hu/tartalom/tamop4124/2011 0079 _deak_alt_genetika/ch05s03.

i

Aguti [Egyszinl'i
Szulék genotipusa Aa aa
Utodok genotipusai Aa aa
Minden helvesen kitoltort sor 1 pont, Gsszesen 2 pont.
2. Mindkét sziils A% A o 1 pont
3. A homozigéta sarga / AS AS genotipusu egér letalis/életképtelen. 1 pont
4. ATAP AA AA
letalis/nem sziiletik meg sarga aguti
Minden helyes geno- és fenotipus par 1-1 pont, 6sszesen 3 pont

Ha a 3. kérdésben a letdlis genotipust megadta, akkor a 4. kérdésben is jar érte a pont.

5. Két sarga keresztezésekor az utodok egy része (kb. negyede) elpusztul / nem sziiletik meg.
Bdrmely, a nagyobb letalitdsra utalé érvelés elfogadhato. 1 pont
(Mdas megfogalmazdasban is elfogadhato.)

2017 majus kozépszint (részlet)

II. Fenyo és szovolepke 9 pont
4. DésE 1+1 = 2 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2016 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

III. Cisztas fibrozis 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 2.3.1, 6.1.1, 6.1.2 és 6.3.1 pontjai alapjan késcziilt.
-oveg forrasa: Gerald Karp: Cell and Molecular Biology, John Wiley&Sons, Inc. 5" edition

LB E 1+1=2pont
2.

DNS egyik szala A A |A

DNS kiegészito (,néma”)szala |T |T |T

A harmadik bazisparnak G/C par is helyes megoldas. 1 pont
3.8 1 pont
4. endoplazmatikus halozat / membranholyag / Golgi-késziilek 1 pont

2016 oktéber emelt szint

V. Osszeférhetetlen névények 9 pont
A feladat a kovetelmeényrendszer 3.4.3., és 0.2.1.. pontjai alapjan késziilt.
Abra: eredeti

Y

Y

Y
Y
Y

A E C F D B

>

1 pont
Csak a teljes, helves betiisor megaddsa esetén adhatoé meg az 1 pont.

2. Keétivara viragokkal rendelkezé vagy egyivara virdgokkal rendelkezé

és egylaki fajolknal. 1 pont
Csak mindharom sz6 megfeleld helvre irdsa esetén adhaté az I pont.
3 BE 1+1 = 2 pont
4. oltassal / dugvanyozassal / szemzéssel / klonozassal (mikroszaporitassal).
Bdrmilven létezé ivartalan szaporitdsi mod elfogadhato. 1 pont
5. B 1 pont
6.
a) a termelodo pollenszemek genotipusai:
Arés Ax; A1 és Az /A1, Az, A3 1 pont

b) Onmegporzas nem torténhet, mert a pollenszemek mindenképpen tartalmazzak az egyik.,

a sziil61 egyedben is megtalalhato allélt. Masként is megfogalmazhaté. (Csak indoklassal.)
1 pont

c) (Ezért csak kolesonos megporzas johet 1étre.) A kialakuld genotipusok :

Ai Ar Al Aj
As A1A3 AdA3 As A1 Ao As

Azaz a kapott genotipusok aranya:
AA: A0A Ao =1:2:1 1 pont
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Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020
2017 majus kozépszint (idegen nyelvii)
IX. Gén és hajlam 8 pont

A feladat a kévetelménvrendszer 6.1.1, 6.1.2 és 2.1.5-6. pontjai alapjan késziilt.
A szoveg forrdsa: Rasko Istvan. Genetika és egészség Akadémiai, 2014.

1.

a) Enzim: €16 szervezetben hato (fajlagos miikodésii) katalizator. 1 pont

b) Infarktus: (sziv)izomelhalas / széveti elhalas. 1 pont

c) (Betegségre valo) hajlam: az adott betegség megjelenésének nagyobb valoszintisége.
1 pont

2 B 1 pont

3. E 1 pont

4, A keleti népek életében. 1 pont

5: AésD 1+1 = 2 pont

2017 majus emelt szint

VI. Vértestvérek 10 pont

A feladat a koverelményrendszer 6.2.1., 4.6.1. pontjai alapjan késZziilt.

1.B 1 pont

P 2 1 pont

. 8

Mindkét sziilének mindkét jellegre nézve heterozigétanak kellett lennie, 1 pont

ezért az egyiittes valoszintiség: 0.75 - 0.75 = 0.5625

(A 0.56 és az 56.25% és a 9/16 1s elfogadhatd) 1 pont

(Ha a levezetésbdl egvértelmii, hogyv a sziil6k heterozigdidk, az elsé pont akkor is megadhato,
ha ezt nem irta le.

4. Recessziv homozigota nagysziilo. és heterozigota sziilok esetén. 1 pont
(mdsképp, jeloléssel illetve konkrét példaval is megfogalmazhatd)
5.25% 1 pont
6. A 1 pont
7. Nem. nuvel a vorosvértestekbol hianyzik a sejtmag. 1 pont
8. (5-10° db/mm?) -(5-10° mm?®) = 2.5 10" (2-10*° és 3,5-10"* kozott elfogadhato)

2 pont

(Ha szerepel a helves vértérfogat vagy vorosvértest-szam adat, 1 pont adhato.
Csak a szamitds gondolatmentét tiikréz6 megolddsra adhaté 2 pont.)

2017 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)

IX. Pirosszemiu patkanyok 7 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.1.2. és 4.8.1. pontja alapjan kesciilt.

1. AésD 1+1 = 2 pont
2. AeslC 1+1 = 2 pont
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2017 oktober kozépszint

V. Gének és daganatok 11 pont
A feladat a részletes kovetelmények 6.1.2. és 6.1.3. és 6.2.2 fejezetén alapul.

A széveg forrasa: ’

Chikan Agnes: Testiinkbe zart evoliicio Elet és tudomdny 2016/30
http://eletestudomany.hu/testunkbe zart evolucio

1. dohanyfiist/levegdszennyezés/mesterséges €lelmiszeradalékok/forro/égett ételek
fogyasztasa/UV sugarzas/dorzsolés. ..
Mas jo példa is elfogadhato. Két jo példa 1 pont

(U, I =N VORI | ]
TOOxT OO

6.
Minden helyes vdlasz 1-1 pont, dsszesen 5 pont

7. Az 6roklés és a kornyezeti hatasok mértékének megallapitasa a daganatok kialakulasa

hatterében. Mds megfogalmaczas is elfogadhato. 1 pont
8. A C 1-1 pont, Osszesen 2 pont
9.1 E 1-1 pont, Osszesen 2 pont

2017 oktober kozépszint

VIII. Jellegek oroklése 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1 pontja alapjan késziilt.
Minden helyes vdlasz 1 pont.

1. haploid 1 pont
2. diploid 1 pont
3. XegY 1 pont
4. 100 1 pont
5. homozigbta recessziv 1 pont
6. A II/2 és 11/3 sziil6k nem vords hajiak, mégis voros haji gyermekeik sziilettek.
1 pont
7. Mindketten heterozigotak (e jellegre nézve). 1 pont
8. 75% /0,75 /% 1 pont
9. Azonos kromoszéman van a két jelleg génje. 1 pont
10.
A tropusokon joval erésebb az ultraibolya sugarzas, 1 pont
ennek kivédésére az ezt kisziird sotétebb bor alkalmasabb. 1 pont

Mas megfogalmazas is elfogadhato, ha az indokolja a tapasztalatot.
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2017 oktober emelt szint

V1. Milyen szinii a cica bundaja? 7 pont
A feladat az érettségi kovetelmények 6.3.2. pontja alapjan késziilt
l. D 1 pont
2. B 1 pont
3. AésC 1+1 = 2 pont
4. BésD 1+1 = 2 pont
3 1 pont
2018 majus kozépszint (részlet)
I. Nandu 10 pont
5 € 1 pont
B B 1 pont
i D 1 pont
8. C 1 pont
9. B I pont
2018 majus kozépszint
VIL. Oroklott esélyek 6 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.2.1. pontja alapjan késziilt.
1. Aa (férfi) és aa (n6). Mindkettd helyes megadasakor: 1 pont
2. AT/ 1. személynek 1 pont
AA vagy Aa 1 pont
3. Mivel mindkét sziilo egészséges hordozo / heterozigota 1 pont
0,5%0,5 = 0,25 (25%) eséllyel lesz alkaptonurias a gyermek. 1 pont
(Punnett-tablas levezetéssel is indokolhatd.)
4. Kicsi az esélye, hogy mindkét sziilé ugyanarra a génre nézve legyen
heterozigdta, azaz ugyanazt a hibas allélt hordozza, mert csak ebben
az esetben sziilethet homozigdta, azaz beteg gyvermekik. 1 pont
Masképp is megfoealmazhato.
2018 majus kozépszint (idegen nyelvii)
VI. Oroklésmenet 5 pont
A feladat a kovetelményrendszer 6.2.1. pontja alapjan késziilt.
1. IbS. =516 1 pont
Aa és Aa 1 pont
2. Aa és aa 1 pont
3 0% 1 pont
mert a gyermekek anyjuktol csak a dominans, egészséges allélt kaphattak. 1 pont
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2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)

IV. Segitd baktériumok 9 pont
Az dbra forrdsa:
http://elte.prompt. hu/sites/default/files/tananyagok/Gentechnologia/chl5.html
A feladat a részletes vizsgakovetelmények 3.2.1., 6.1.1., 6.3.3. fejezetein alapul.
1.
baktériumsejt emberi sejt

Sejtmembran + +

Sejtmaghartya - +

Mitokondrium - +
Minden helyesen kitoltétt sor 1-1 pont, Osszesen 3 pont
z A 1 pont
3. 1 pont
4. D 1 pont
=3 BeésD 1+1= 2 pont
6. Mert a tapcsatornaban megemésztenck a fehérjeemészté enzimek. 1 pont
Mas megfogalmazdsban is elfogadhato.
2018 majus emelt szint (idegen nyelvii)
VII. Labradorgenetika 8 pont
A fénvkep forrdasa: http://dogtime.com/dog-breeds/labrador-retriever#/slide/]
A feladat a részletes kovetelményrendszer 6.2.1. fejezetén alapul
L. aabb  x aabb 1 pont
2. AaBB és AaBb I+1= 2 pont
: ? Szulok: aaBB  x AAbb 1 pont

Utdédok: AaBb 1 pont

4.

Utodok fenotipusa tekete sarga barna szinhibas
Fenotipus-aranyok 9 . 3 |
Az aranyok sora helyesen: 1 pont

5.

Elony: egységes / nyomon kovethetd tulajdonsagok kialakitasa. 1 pont
Kockazat: A recessziven 6roklodo rendellenességek megjelenésének nagyobb a
valdszinlisége. 1 pont

Maskeént is megfogalmazhato.

2018 oktober kozépszint
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VII. Oroklott betegség 6 pont
A feladat a részletes kovetelményrendszer 4.8.1. és 6.2.1. pontja alapjan késcziilt.
1. A szemlencsét. 1 pont
2. IV1. és1I/2. 1 pont
3. anya:Aa
apa: aa 1 pont
A sziiletend6 gyermek (Aa) 0.5 valoszintiséggel szenved sziirkehalyogban, 1 pont
és 0.5 valoszintséggel lany. 1 pont
A két lehetoség egyiittes elofordulasanak valosziniisége: 0.5 x 0,5=0,25 1 pont

2018 oktober emelt szint
V. Kire iitott ez a gyerek? 11 pont
A feladat a kovetelmenyrendszer 2.3.4., 6.1.1., 6.1.2. pontjai alapjan késziilt.

1. E 1 pont
2. C 1 pont
5. & 1 pont
4 E 1 pont
5. A 1 pont
6. 2°/3) 1 pont
7. Telitetlen szénhidrogének / UV- / rontgen- / radioaktiv sugarzas / magas homérséklet
(Mas jo példa is elfogadhato.) 1 pont
8. A pontmutacid egy bazis valtozasa, a kromoszomamutacié a kromoszoma szerkezeti vagy
szambeli valtozasa. 1 pont
9. egy 1 pont

10. A mutaci6é a DNS nem koédolo szakaszan torténik / Az 1) bazisharmas ugyanazon
aminosavat kodolja / A fehérje az iy amiosavval 1s valtozatlan mikodést
(Barmely két megoldas) 1+1 pont= 2 pont

2019 majus kozépszint (idegen nyelvii)

V. A genetika kezdetei 8 pont
A feladat a kovetelmenyrendszer 6.2.1 pontja alapjan késziilt.

Képel forrasa: http://www.mrns.hu/hirek/festetics-imre-grof-mendel-egyik-elfeledett-elodje
https://www.sciencelearn.org.nz/resources/2000-mendel-s-principles-of-inheritance

Minden helyes vdlasz 1 pont.

homozigota
recessziv
3:1
heterozigota
50
recessziv
heterozigota
teszteld

R b =

ORIy
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2019 majus emelt szint

II1. Bombay-mutacio
A feladat az erettségi kovetelmeények 4.8.5., 6.2.1. és 6.3.1. pontjai alapjan késcziilt.

1. Alevezetés mas jel6léssel is elfogadhato.

E g
Gy FrE BT
P11 | Y
Levezetes:
Tehat A, B vagy AB vércsoportt lehet.
2. &
3. O

4. Mert a nem Bombay-mutacids 0-s vércsoportban van H-antigén,
ami 1degen antigén a Bombay-mutacioban szenvedok szamara /
anti-H antitestekkel kicsapna a 0-s vért

5. q*=1/4000000; q=0,0005
Amennyiben a miivelet kijelolése helyes és az eredmény a szamologeép

8 pont

1 pont
1 pont
1 pont
2 pont
1 pont

1 pont
1 pont

corlatozott kapacitdasa miatt kerekitett, azt teljes értékii valasznalk kell elfogadni.

Az 1/4000001 tort felivdsa is helyes miiveletkijelles.

2019 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VII. Még nyilnak a volgyben a kerti viragok...
A feladat az érettségi kovetelmenyek 6.2.1. és 6.3.1 pontjai alapjan késziilt
1. fehér: A1 Ax
halvanysarga: A1 Az
sarga: A2 A2
(A fehér és sdarga genotipusa felcserélheto.)
2. Fehéret sargaval kell kereszteznie.

p2 =068 ; p0,825
ptq=1: q=0,175, 2pg= 0,289 ;: 28.9 % a halvanysarga egyedek aranya
2=0.031; 3.1 % a fehérek aranya / 100- 68-28.9 = 3,1

Na!
Il

(Megjegyzés: a p és q jeloles felcserélhetd.)
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2019 oktober kozépszint

VIII. Humangenetika 8 pont

A feladat a kévetelményrendszer 6.2.1. pontja alapjan késciilt.

1. BéC 2 pont
igen, ha az apa (II/4) heterozigota / nem, ha az apa homozigota 1 pont
Csak indolklassal fogadhato el.

3. CesE 2 pont

4. nem lehet, mert a 0-s vércsoport genotipusa 11, igy mindkeét sziil6jétol 1 allélt kellene
orokolnie / nem lehet, mert az apatol csak I* vagy IP allélt kaphat 1 pont
Az indoklas maskepp is megfogalmazhato.

5. BésD 2 pont

2019 oktdéber emelt szint

V1. Kiilonleges kromoszomapar 9 pont
A feladat a reszletes kovetelményrendszer 6.2.1. és 6.3.1. pontja alapjan kesciilt.
Kép forrasa: https://phys.org/mews/2014-05-evolutionary-biologists-glimpse-early-stages. html

1.

SRV

hee

A:Y kromoszoma

B: X kromoszoma 1 pont
DesE 1+1 = 2 pont
nemhez kotott / 1vart kromoszémahoz kotott 1 pont
X / egyik nemui (1var1) 1 pont
homozigotak 1 pont
heterozigotak (5. és 6. sorrendje tetszéleges, a valasz megfelelo betiijelekikel is

megadhato) 1 pont
egy / egy-egy / nulla 1 pont
22 1 pont
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2019 oktober emelt szint

VI

L.

I. Valoszinuségek

A genotipusok
Jalia: X2 XA Péter: XAY
A gyermekek lehetséges genotipusai és ezek gyakorisagar:

XA Xa
XA XA XA Xa XA
Y XAy XY

Tehat a fragyermekiik 0.5 / 50% eséllyel lesz szintéveszto.
Masképpen is levezetheto.

q= /0,005 =0,0707, p=0,9293

Jaha 2pg= 0,1314 valdszintiséggel heterozigota.

Tehat 0,1314 - 0,5 = 10,0657

vagyis 6,6% az esélye, hogy a fiugyermek szintéveszto lesz.

Elfogadhato az alabbi gondolatmenet is:
q= /0,005 =0.0707, p=0,9293

Ha Julia fenotipusat ismertnek tételezziik fel (szinlato),

akkor annak valoszintisége, hogy heterozigota: 2pqg/(p +2pq),
ezert szintévesztd gyermekiik (0,1321) - 0,5 = 0,6603,
azaz 6,6% eséllyel sziilethet.

2020 majus kozépszint

VI

A feladat a részletes kbvetelmeényrendszer 4.8.5. pontjai alapjan késciilt.

I. Vércsoportok

1. A

2. BésD

3. Nem sziilethet, mert az Rh— vércsoport személy
csak homozigota recessziv lehet, / nincs D allélje.

4.

Geének szama: 1

All

= e e

élok szama: 3

willee O NGO EN—lve
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1 pont
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1 pont

1 pont

1 pont

1 pont
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1 pont
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1 pont
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1 pont
1 pont
1 pont
1 pont



Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2020 majus kozépszint (idegen nyelvii)

VIII. Rh-vércsoport 8 pont

A feladat a részletes kovetelmeényrendszer 6.2.1. pontja alapjan késciilt.

L.
2

o

A vorosvértestekben (felsziniikkon/ membranjukba agyazva). 1 pont
Ha az Rh-negativ fenotipust okozo6 allél lenne a dominans,

a 3. és 4. sziilok csak homozigota (recesszivek) lehetnének (dd),

tehat nem lehetne Rh-negativ (DD vagy Dd) gyermekiik (7. és 9.)

Mivel azonban van ilyen gyermek, a feltevés hibas, az Rh-negativ jelleg a recessziv.

1 pont a sziilok és a gyermel(ek) szamjelének megaddsdaért,
1 pont a genotipusok megaddsdért (a helyes indoklasért). 1+1 =2 pont

Ha az X kromoszomahoz lenne kétve, a (2. jelil) Rh-negativ anyanak nem sziilethetne
(3. jelti) Rh-pozitiv fia.
hiszen X9Y és X9Xdparnak csak X9Y, azaz Rh-negativ fia sziilethetne.

Vagy:

Ha az X kromoszomahoz lenne kétve, a (3. jelii) Rh-pozitiv apanak nem sziilethetne
Rh-negativ lanya (9.)

hiszen XPY (3) lanyaban jelen kellene lennie az XP allélnak.

1 pont a sziil6k és a gyermeli(ek) szamjelének megaddsdeért,

1 pont a genotipusok megadasdaéert (a helyes indoklasert). I+1 =2 pont
AeésD 1+1 = 2 pont
D 1 pont

2020 majus emelt szint (részlet)

VII. Hajhullas 9 pont
7. BesD 1+1 =2 pont
8. B 1 pont
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2020 oktober kozépszint

I11. Oroklédés-osszevetés 8 pont
A feladat a kkbvetelményrendszer 6.2. pontja alapjan kesciilt.
1. B 1 pont
2 B 1 pont
3. D 1 pont
4. A 1 pont
5. A 1 pont
6. D 1 pont
7. Allélok szama: 3 1 pont
Fenotipusok szama: 4 | pont
2020 oktober emelt szint
VIII. Kapcsoltsag 12 pont
A feladat a részletes kbvetelményrendszer 6.2.1. pontja alapjan kescziilt.
1. Ugyanazon a kromoszoméan helyezkednek el. 1 pont
2. keresztezés: TtSs x ttss 1 pont
warsejtek: TS, Ts, tS, st 1 pont
3-4.
F2 nemzedék genotipus TtSs Ttss ttSs ttss
F2 nemzedek fenotipus | sziirke test, sziirke test tekete test fekete test
hosszi szarny | rovid szarny | hosszu szarny | révid szamy
utddok szama 975 186 194 963
e v 42,1 .0 8.4 41,5
Osszes vizsgalt egyed)
Mindegyik helyesen kit6ltott sor 1 pont, Gsszesen 2 pont
5. meiotikus / me16zis / szamfelez6 1 pont
6. homolog kromoszémaparok 1 pont
7. atkeresztezodeés /crossing over 1 pont

8.

F2 nemzedek fenotipus

sziirke test,
hosszu szarny

sziirke test

rovid szamy

fekete test
hosszu szamy

fekete test
rovid szarmmy

varhat6 aranyuk, ha nem

lennének kapcsoltak (%) <3 = 23 L
A helyesen kitoltott sor: 1 pont
9. D.E 1+1 =2 pont
10. B 1 pont

43/47




Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2021 majus kozépszint (idegen nyelvii)

IV. Hazassagok 9 pont
A feladat a kévetelményrendszer 4.8.5, 4.9.1, 6.2.1 pontjai alapjan késziilt.
. A 1 pont
2. A 1 pont
. 1 1 pont
4. A 1 pont
5. D 1 pont
6. C 1 pont
7. € 1 pont
8. Attol fiiggden ,,A” vagy ,.B”. hogy az apa himivarsejtje ,,A” vagy ,.B” allélt
hordozo petesejtet termékenyit-e meg. 1 pont
Az esély 50-50%. 1 pont
2021 majus emelt szint
VIII. A Fabry-kor 9 pont

A feladat a kovetelményrendszer 1.3., 2.1.3., 2.1.4., 2.1.5., 2.1.6, 6.2.1, 6.3.1, 6.3.3. pontjai alapjdn késziilt.

A feladat bazisszévege az eredeti forrdsszéveg médositdsaval (réviditésével, nyelvtani egyszeriisitésével, de az
eredeti szoveg integritasdanak megtartasa mellett jott [étre.

A széveg forrdsa: hitp:/mwww fabryalapitvany.hu/tartalom/prof-dr-fekete-gyorgy-fabry-betegseg-enzimpotlo-
kezelese

https.//regi.tankonyvtar.hu/hu/tartalom/tamop425/0011 14 Proteinbiotech _hu_book/chl3.html

1. Mindkeét betii helyes megnevezése esetén: 1 pont
Enzim neve Szubsztrat (Vég)termek
Peptidazok B K
2. Helyesen kitoltott sor eseten. 1 pont
Enzim neve Szubsztrat (Vég)termek
Eszterdz C iy H

Az éscteradz helyett elfogadhato a tartalmilag helyes lipdz is.

(9]

Plazmidok / bakteriofdgok / virusok / transzpozonok / kromoszémdk / tagmidok /
kozmidok 1 pont

4. A mutans CHO-sejtek tapoldata timintartalmi, a szelektalasra hasznalt tapoldat nem
tartalmaz timnt, igy csak azok a sejtek képesek életben maradni, melyek felvették

a vektort. 1 pont
5. D 1 pont
6. 50% (Az anya heterozigota, a gyerek neme az 1. dbra alapjan biztos.) 1 pont
7. A II/2 heterozigota nénél az ivari kromoszéma véletlenszerii inaktivalodasa mmatt a

betegséget okozd mutacid a sejtek kb. felében van jelen, igy a betegség a heterozigota
noknél enyhébb. 1 pont

44/47



Genetika kozos €s kétszintli érettségi feladatok megoldas 1994-2020

2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)

II. Fenilketonuria 10 pont

6. Géza 2/3 valosziniiséggel heterozigota, mert sziile1 heterozigotak, 1 pont
Hanna 2/3 valosziniiséggel heterozigota, mert sziile1 heterozigotak, 1 pont
Ha mindketten heterozigotak, gyermekiik 1/4 eséllyel lesz beteg. 1 pont
Tehat 2/3 - 2/3 - 1/4 = 1/9 valoszintiséggel sziiletik beteg gyermekiik. 1 pont

2021 majus emelt szint (idegen nyelvii)

VIII. Nemek és kromoszomak 14 pont

A feladat a kévetelményrendszer 4.9.1. és 6.2. pontjai alapjan késziilt.

Forras: Parker JD (2004): A major evolutionary transition to more than two sexes. TRENDS
in Ecology and Evolution. 19(2)

1. a) 100 % 1 pont
b) 50 % 1 pont
c) 50 % 1 pont

2. A férfiak e jellegre nézve hemizigotak / a nenmi kromoszoman csak
egy példanyban hordozzék a test1 jellegre vonatkozo géneket, ezért
benniik a recessziv allél hatasa 1s megnyilvanul.

Maskent is megfogalmazhato. 1 pont
3. £ 1 pont
4 B 1 pont
5. A 1 pont
6. B 1 pont
i B 1 pont
5. = 1 pont
9. = 1 pont
10. B 1 pont
11. D 1 pont
12. D 1 pont

2021 majus emelt szint (idegen nyelvii) (részlet)
IX. A Valaszthato feladat — A vesék egészsége 20 pont
A feladat az erettségi kovetelmenyek 4.8.5., 6.2.1. és 6.3.1. pontjai alapjan kesciilt.

Policisztas veseelégtelenség 10 pont
3. Domunans allél, mert 2 beteg sziilonek (I/1 és I/2) van egészséges gyermeke. 1 pont
4. Nem, mert akkor [I/4-es n6 beteg lenne. (Csak indoklassal fogadhato el.) 1 pont
5. Nem, mert akkor nem lehetne n6 beteg / nem, mert akkor II/ 5-6s térfi beteg lenne.

1 pont
6. AaésAa 1 pont
7. Anya: Aa, apa: aa 2 pont

A a
a Aa aa

A gyermek 0.5 / 50%-os valoészintiséggel lesz egészséges.
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2021 oktober kozépszint

VI. Vérrokonsag 11 pont
A feladat a kovetelményrendszer 4.8.5 és 6.2.1 pontjai alapjan késziilt.
L.
Anya: I* 1 1 pont
Apa: IBi 1 pont
Lanyuk: 11 1 pont
Fiuk: 418 1 pont
2.
Levezetés Punnett-tabla segitségével vagy mas modon.
A: 25% 1 pont
B: 25% 1 pont
AB: 25 % 1 pont
0:25% 1 pont
3. adhat 1 pont
4. nem adhat 1 pont
5. lanyatol 1 pont

2022 majus kozépszint

IX. Vérségi kapcsolatok 8 pont
A feladat az érettségi kovetelmeények 4.8.5. és 6.2.1. pontjai alapjan késziilt
I. ARst 1+1 =2 pont
2. apa: heterozigéta / Dd 1 pont
anya: heterozigota / Dd 1 pont
3. 0,25/25% 1 pont
levezetes: 1 pont
Dd x Dd
D] d
D|DD|Dd
d|Dd|dd

A 2. és 3. feladatban, ha mas betiivel jelolt a vizsgdzo, de abbol egyértelmiien kideriil a
genotipus, és az is, hogy nem nemhez kotott oroklodes, a valasz elfogadhato.

4. Nem, mert az anya vére tartalmaz B antigént, 1 pont
anu (bejuttatasa esetén) ellenanyagtermelést valtana ki a gyermekben. 1 pont
Forditott indoklas is elfogadhato: a gyermek vérsejtjei nem tartalmaznak B antigént,
ezért az anya vere ellenanyagtermelést valtana ki a gyermekben.
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2022 majus kozépszint (idegen nyelvil) (részlet)

VII. Csaladfa 11 pont
A feladat a kévetelményrendszer 6.2.1 pontja alapjan késziilt.

1. Nagyapa — unoka 1 pont

2. (elsofoku) unokatestvérek 1 pont

3. Atulajdonsagok egy része szerzett / tanult, tehat nem 6roklétt. /

Az 6roklott tulajdonsagok egy része recessziv lehetett, ezek a sziilokben nem, de a fiukban
megnyilvanulhattak.

Bdrmely két helyes vdlas:z.: 1+1 = 2 pont
4. Nem, mert ha az allél dominans, édesanyjanak 1s betegnek kellett volna lennie. 1 pont
5. Nem, mert ekkor édesapjanak 1s betegnek kellett volna lennie. 1 pont
6. Mindkét sziilo heterozigota volt (Dd genotipusi) 1 pont

Ilyen hazassagban 75% / 0,75 az esélye Rh-pozitiv (Dd vagy DD genotipusii) gyermek

sziiletésének.

Csak levezetéssel. 1 pont
7. Nem, 1 pont

mert az anya Rh-pozitiv, ezért nem termel antitesteket (a D antigén ellen). 1 pont
8. Igen, mert a lany vértestjel nem tartalmaznak az anya szervezetének idegen Rh-antigént /

mert az anya immunrendszere nem csapja ki a kapott vértesteket. 1 pont

A 7. és 8. maskent is megfogalmazhato.
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